

ОТЗЫВ
*на автореферат диссертационной работы Сухатериной Н.А.
«Нутритивная и адипоцитокиновая характеристика артериальной
гипертензии в сочетании с хронической обструктивной болезнью легких»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальностям
14.01.04 — внутренние болезни и 14.01.05 — кардиология*

Актуальность исследования обусловлена высокой распространенностью хронической обструктивной болезни легких, артериальной гипертензии и их сочетания в России и в мире. Известно, что нутритивные нарушения, характерные для данных заболеваний оказывают негативное влияние на качество и продолжительность жизни пациентов. Несмотря на имеющиеся данные о характерных для больных хронической обструктивной болезнью легких и артериальной гипертензией нарушениях композиции тела, все же остаются нерешенными вопросы, касающиеся критериев диагностики нутритивных нарушений при их коморбидном варианте. Проблема оценки нутритивного и адипоцитокинового статуса, а также разработки дополнительных критериев диагностики нутритивных нарушений у больных артериальной гипертензией в сочетании с хронической обструктивной болезнью легких, которой посвящена диссертация Сухатериной Н.А., безусловно представляется перспективным направлением.

В диссертации логично сформулированы задачи, решение которых обеспечило достижение цели исследования. Выводы хорошо сформулированы, конкретны.

Диссидентом продемонстрировано, что для больных артериальной гипертензией и ХОБЛ характерен высокий индекс отношения окружности талии к окружности бёдер и нарушение композитного состава тела в виде повышения жировой массы тела и внеклеточной жидкости на фоне снижения тощей массы и фазового угла. У больных артериальной гипертензией в сочетании с хронической обструктивной болезнью легких определено нарушение жирового обмена, повышение индекса HOMA-IR и снижение преальбумина. В диссертационной работе впервые показаны характерные для пациентов с артериальной гипертензией в сочетании с хронической обструктивной болезнью легких нарушения адипокинового и цитокинового статуса. Разработаны дополнительные критерии диагностики нутритивных

нарушений при коморбидной форме в виде определения нормализованной по росту жировой массы, активно-клеточной масса, индекса атерогенности, показателей лептин-связывающего рецептора и ИЛ-18.

Несомненна практическая значимость результатов исследования. Используя разработанные Сухатериной Н.А. практические рекомендации можно добиться повышения качества диагностики нутритивных нарушений у больных артериальной гипертензией в сочетании с хронической обструктивной болезнью легких. Указанные дополнительные критерии, предложенные Сухатериной Н.А., позволяют оптимизировать подход к диагностике нутритивных нарушений при коморбидном варианте артериальной гипертензии и хронической обструктивной болезни легких. Выявление ранних нутритивных нарушений будет способствовать их своевременной и эффективной коррекции.

Исследование проведено на высоком методическом уровне. Достоверность полученных результатов обусловлена достаточным количеством наблюдений, применением современных методов диагностики и высокинформативных методов статистического анализа.

Опубликованные работы отражают содержание и основные положения диссертации и автореферата. Результаты исследования освещены в 12 научных работах, в том числе 5 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации результатов исследований, проведенных в рамках выполнения диссертационных работ, на основе полученных результатов оформлено учебное пособие с грифом УМО. Материалы диссертации широко представлены на научных конференциях различного уровня.

Автореферат полностью отображает содержание диссертации, оформлен в соответствии с основными требованиями. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Заключение

Автореферат диссертации Сухатериной Натальи Александровны на тему «Нутритивная и адипоцитокиновая характеристика артериальной гипертензии в сочетании с хронической обструктивной болезнью легких», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.04 — внутренние болезни и 14.01.05 — кардиология,

отвечает требованиям п. 25 «Положения о порядке присуждения Ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Анализ содержания автореферата позволяет сделать заключение, что представленное диссертационное исследование является законченной научно-квалификационной работой, посвященной оценке нутритивного и адипоцитокинового статуса у больных артериальной гипертензией в сочетании с ХОБЛ и разработке дополнительных критериев диагностики нутритивных нарушений.

Представленный автореферат позволяет говорить о том, что диссертационная работа по актуальности и значимости полученных результатов соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения Ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук.

*Профессор кафедры
геронтологии и гериатрии
ГБОУ ДПО ИГМАПО
Минздрава России
доктор медицинских наук*

664059 Иркутск, м-р Юбилейный, 9-а «Клинический госпиталь ветеранов войн»
664079, г. Иркутск, м-н Юбилейный, дом 100,
Тел.: 8 (3952) 46-53-26, 89021711683
e-mail: krasnova73@mail.ru



Дата 30 октября 2016